
1. evsjv fvlvi BwZe„Ë MÖ‡š’i iPwqZv †K? 

P gynv¤§` knx ỳjøvn     L `x‡bkP›`ª †mb  

M mybxwZKzgvi P‡Ævcva¨vq   N myKzgvi †mb 

2. ev‡K¨ †Kvb hwZ wPýwU _vK‡j _vgvi cÖ‡qvRb †bB? 

K †Kvjb      L †mwg‡Kvjb  

R nvB‡db      N W¨vm 

3. Ômsev` cÖfvKiÕ cwÎKvi cÖwZôvZv m¤úv`K †K wQ‡jb? 

K KvRx bRiæj Bmjvg    Q Ck¦iP›`ª ¸ß  

M ew¼P›`ª P‡Ævc¨vavq    N cÖg_ †PŠayix 

4. ÔcvwbÕ k‡ãi cÖwZkã †KvbwU? 

K evwiwa      L bwjbx    

R Ac       S cqt 

Note: cvwb k‡ãi cÖwZkã Ac I cqt ỳwUB mwVK| 

5. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

K gygyl©       Q gyg~l©y   

M g~gyly©       N g~g~l~© 

6. ÔavgvaivÕ evMavivwUi A_© Kx? 

K h‡_”QvPvix      L eK avwg©K  

R †Zvlv‡gv`Kvix     N K`inxb †jvK 

7. Ô`k©bxqÕ kãwUi cÖK…wZ I cÖZ¨q- 

K √`k©b + Bq     Q √`„k& + Abxq 

M √`„k¨ + bxq     N √`k©b + Cq 

8. Ômv_xÕ kãwU †Kvb wj½? 

K cyswj½      L ¿̄xwj½  

M K¬xewj½      S Dfqwj½  

9. Ômv‡ci †LvjmÕ GK K_vq cÖKvk- 

K K…wË       Q wb‡g©vK   

M AwRb       N Kif 

10. ÔivRvq ivRvq jovB Ki‡QÕ- G ev‡K¨ ÔivRvq ivRvqÕ Kx? 

K cÖ‡hvRK KZ©v     L gyL¨ KZ©v  

R e¨wZnvi KZ©v     N wYRšÍ KZ©v 

11. ÔDòÕ k‡ãi hy³vÿiwU †Kvb †Kvb e‡Y©i mgš^‡q MwVZ? 

K l& + b      Q l& + Y   

M l& + T      N l& + O  

12. ‡KvbwU m¤úª`vb Kvi‡K PZz_©x wefw³i D`vniY? 

K wfÿv `vI †`wL‡j wfÿzK    

L wfÿv `vI `yqv‡i wfÿzK  

R wfÿzK‡K wfÿv `vI     

N †Kv‡bvwUB bq  

13. ÔcÖmviYÕ-Gi wecixZ kã‒ 

K m¤úªmviY      L weea©b   

R AvKzÂb      N AvKl©Y 

14. ‡KvbwU dviwm kã? 

K Pvwe       Q PvKi    

M Pvwn`v      S Pkgv 

Note: PvKi I Pkgv `ywUB dviwm kã| 

15. ‡KvbwU aŸwb wech©‡qi D`vniY? 

K eo `v`v > eo`v     

L wKQz > wK”Qz  

M wckvP > wcPvk      

N gy³v > gyKzZv  

 

16. ÔK…Zwe`¨Õ k‡ãi e¨vmevK¨ †KvbwU? 

K K…Z ‡h we`¨     L K…Z †h we`¨v  

R K…Z we`¨v hvi     N K…Z n‡q‡Q hvi we`¨v 

17. ‡Kvb mgv‡m cic‡`i A_© cÖavb _v‡K? 

K Ae¨qxfve      L eûeªxwn   

M Ø›Ø          S Kg©aviq 

18. hviv evB‡i VuvU eRvq †i‡L P‡j| -Gi A_© cÖKvkK evMaviv †KvbwU? 

K e¨v‡Oi Avaywj     Q †jdvdv `yišÍ  

M ivkfvwi      N wf‡R †eovj 

19. ‡hvMiƒp kã †KvbwU? 

K euvwk       L ˆZj    

R c¼R           N wPKvgviv  

20. ‡KvbwU mgv_©K kã bq? 

K cveK       Q ceb    

M ewý       N Abj  

21. wb‡Pi †Kvb evK¨wU ï×? 

K Kv‡iv dv¸b gvm, Kv‡iv me©bvk|  

L ‡m cÖvwYwe`¨vq `ye©j| 

M AvMZ kwbevi K‡jR eÜ _vK‡e| 

S wewa jw•NZ n‡q‡Q|  

22. m¤^Ü c‡` †Kvb wefw³ hy³ nq? 

K †K, ‡i      L cÖ_gv, k~b¨   

R i, Gi      N G, †Z 

23. ‡KvbwU e¨Äb mwÜ D`vniY? 

K ï‡f”Qv      Q msev`    

M cÖ‡Z¨K      N AZxZ 

24. ÔBDmyd †Rv‡jLvÕ Kx RvZxq iPbv? 

K bvUK       L Dcb¨vm  

R †ivgvw›UK cÖYqKve¨    N ig¨iPbv  

25. Kvq‡Kvev‡`i cÖK…Z bvg Kx? 

P Kv‡Rg Avj †Kv‡ikx    

L Avey bv‡mi Kvq‡Kvev`  

M Kvq‡Kvev` Bmjvg    

N Aveyj †nv‡mb Kvq‡Kvev`  

26. Choose the correct sentence: 

A I know what he want? 

B I know what does he wants? 

C I know what does he wants. 

d I know what he wants. 

27. Which is the correct use of gerund? 

A I saw the girl dancing. 

B I am dancing on the floor.  

c Dancing is a good exercise. 

D The girl came here dancing. 

28. The correctly spelt word is‒ 

a Millennium     B Milennium  

C Milenium     D Millinium  

29. Which one is the correct sentence? 

A He is comparatively better today. 

B He is good today than before. 

c He is better today. 

D He is best today than yesterday. 
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30. The word ‘Homely’ is ‒ 

D Noun      B Adverb  

C Verb      d Adjective 

31. What you (do) at this moment? 

The correct form of verb is- 

A do you do     B doing  

c are you doing    D have done 

32. Choose the correct answer: 

A He gave me good-bye. 

b He bade me good-bye. 

C He told me good-bye. 

D He wished me good-bye. 
33. The word 'adulteration' can be best explained as ‒ 

A to mix something intensely  

B to use unusual methods  

c to make impure by adding inferior ingredients  

D to mix poison 

34. It is high time we (change) our food habit. Here the 

correct form of verb is‒ 

a changed       

B have changed  

C should have changed    

D should change  

35. Five liters of milk is contained __ the pot. 

A by       B to    

c in       D at 

36. I could not go __ for the examination due to rain. 

a in       B by    

C to       D on 

37. The phrase 'at loggerheads' means‒ 

A very close      

B belligerent  

c quarreling      

D distant relation 

38. Hurry spoils‒ 

A the work      b the curry  

C to tarry      D and scary 

39. ____ water of this lake is pure. 

A a       B an or the  

c the       D no article 

40. I wanted the poster to ‒ 

a hang       B to be hanged  

C to be hunged     D to be hung 

41. 'Leave no stone unturned' means‒ 

A heavy stone      

B impossible  

C rare stone   

d try every possible means 

42. Would you mind __ me a cup of tea? 

a giving      B make   

C bringing      D bring 

43. What is the antonym of 'rear'? 

A Not available    B Behind  

c Front      D Available 

44. ‡Q‡jwU Kuv`‡Z Kuv`‡Z Avgvi Kv‡Q Gj| 

a The boy came to me crying. 

B The boy came near me crying. 

C The boy came to me in crying. 

D The boy came to me by crying. 

45. Had I riches, I __ (help) you. 

A would helped     
B would have helped  

C had helped      

D will help 
Note: mwVK DËiwU n‡e would help. 

46. What is the appropriate meaning of 'Achilles' heel? 

A Important issue     

B Turning point  

c Vulnerable point     

D Main point 
47. Ô‡jey KPjv‡j †Z‡Zv nqÕ‒ The best translation is‒ 

A The lemon becomes bitter if it is rubbed. 

b A jest driven hard, loser its points. 

C A hungry fox is an angry fox. 

D Don’t try to do anything again and again. 

48. Which one below is a correct sentence? 

A They have seen me yesterday. 

b I like his childlike simplicity. 

C It is I who is to blame. 

D The girl resembles to her mother. 

49. At the scene, __ mother arose in her. 

A a       b the   

C a or the      D no article 
50. What is the verb form of the word 'friend'? 

A friend      B friended  

C friending     d befriend 
51. 88, 91, 95 Ges 99 msL¨v¸‡jv g‡a¨ †Kvb msL¨vwUi m‡e©v”P msL¨K 

Drcv`K i‡q‡Q? 

P 88       L 91    

M 95       N 99 

mgvavb:  88 = 2 × 2 × 2 × 11 

  91 = 7 × 13 

  95 =  5 × 19 

  99 = 3 × 3 × 11 

myZivs 88-Gi m‡e©v”P Drcv`K i‡q‡Q| 

52. cvwbfwZ© GKwU evjwZi IRb 12 †KwR| evjwZi A‡a©K cvwbfwZ© n‡j 

Zvi IRb ùvovq 7 †KwR| Lvwj evjwZi IRb KZ? 

K 5†KwR      L 7†KwR   

R 2†KwR      N 1†KwR 

mgvavb:  

evjwZi IRb, B Ges cvwbi IRb, W 

 ⸫ B + W = 12....... (i) 

     B + 
W

2
 = 7 ..........(ii) 

 2 × (ii) bs ‒ 1bs 

  2B + W = 14 

    B + W = 12    (we‡qvM K‡i) 

    B  = 2 ‡KwR 



53. GKwU mij‡iLvi Dci Aw¼Z e‡M©i †ÿÎdj H mij‡iLvi GK-Z…Zxqvs‡ki 

Dci Aw¼Z e‡M©i †ÿÎd‡ji KZ¸Y? 

K 3       Q 9    

M 18       N 27 

mgvavb: g‡b Kwi, mij‡iLvi ˆ`N©¨ = x 

      ⸫ ‡ÿÎdj = x2  

Avevi, mij‡iLvi GK-Z…Zxqvs‡ki ‰`N©¨ = 
x

9
 

    ⸫ ‡ÿÎdj = 
x2

9
 

    ⸫ 
x2

x2

9

 = x2 × 
9

x2 = 9 ¸Y 

54. GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 400 eM©wgUvi Ges cÖ ’̄ 16 wgUvi| 

evMv‡bi cwimxgv KZ wgUvi? 

K 16       L 25    

M 41       S 82 

mgvavb: ‰`N©¨ × cÖ¯’ = †ÿÎdj 

 ‰`N©¨ × 16 = 400   

 ‰`N©¨ = 25 wgUvi| 

cwimxgv  = 2 (‰`N©¨ × cÖ¯’) 

  = 2 (25 + 16) wgUvi 

  = 2 × 41 wgUvi   

= 82 wgUvi 

55. GKRb dj we‡µZv cÖwZ nvwj Kjv 25 UvKv `‡i µq K‡i cÖwZ 2 nvwj 56 

UvKv `‡i weµq Ki‡j kZKiv KZ jvf n‡e? 

K 24%       Q 12%    

M 18%       N 14% 

mgvavb: 1 nvwj Kjvi µqg~j¨ 25 UvKv 

 ⸫ 2 nvwj Kjvi µqg~j¨ (25 × 2) UvKv 

     = 50 UvKv 

 jvf = 56 ‒ 50 UvKv   

= 6 UvKv 

 ⸫ kZKiv jvf = 
৬ × ১০০

৫০
 UvKv  

= 12% 

56. 10% mij gybvdvq 2000 UvKvi 1 eQ‡ii gybvdv KZ UvKv n‡e? 

P 200 UvKv      L 300 UvKv  

M 400 UvKv      N 100 UvKv 

mgvavb:  I = pnr 

  = 2000 × 1 × 
১০

১০০
 UvKv  

= 200 UvKv 

57. 3cotA = 4 n‡j sinA Gi gvb KZ? 

K 
4

5
       Q 

3

5
 

M 
3

4
       N 

4

3
 

mgvavb:  

⸫ 3cotA = 4 

 cot A = 
4

3
 

 cot2 A = 
16

9
 

Avgiv Rvwb, 

cosec2A = 1 + cot2A 

              = 1 + 
16

9
 

              = 
9+16

9
 

              = 
25

9
 

⸫ cosec A = √
25

9
 = 

5

3
 

 sin A = 
3

5
 

58. 9p2 + 14p Gi mv‡_ KZ †hvM Ki‡j †hvMdj GKwU c~Y©eM© msL¨v n‡e? 

K 
49

9
       Q 

14

9
   

M 
7

3
       N 7 

mgvavb:  9p2 + 14p 

  = (3p)2 + 2.3p. 
7

3
 + (

7

3
)

2

‒ (
7

3
)

2

 

  = (3p +
7

3
)

2

‒ (
7

3
)

2

 

 A_©vr (
7

3
)

2

= 
49

9
 †hvM Ki‡Z n‡e| 

59. m ‒ n = x Ges mn = 6x2 n‡j, m3 ‒ n3 = KZ? 

K 19x2
       Q 19x3

    

M 18x2
       N 18x3  

mgvavb:  m3 ‒ n3 

  = (m ‒ n)3 + 3mn(m ‒ n) 

  = x3 + 3.6x2.x 

  = x3 + 18x3 

  = 19x3  

60. GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri mg‡KvY msjMœ evûØ‡qi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 6 †mwg 

Ges 4 †mwg n‡j, †ÿÎdj KZ n‡e? 

P 24 eM© †mwg     L 42 eM© †mwg  

M 44 eM© †mwg     N 45 eM© †mwg 

mgvavb: †ÿÎdj = 
1

2
 × 6 × 8 = 24 eM© †mwg| 

61. ΔABC GKwU mgevû wÎfzR| Dnvi AB Ges AC evû‡K ewa©Z 

Ki‡j Drcbœ ‡KvYØ‡qi mgwó KZ? 

K 320°       L 280°   

R 240°       N 290° 
mgvavb:  

 

 

 

 

 

 

mgevû wÎfz‡Ri Drcbœ cÖ‡Z¨KwU ewnt ’̄ †Kv‡Yi gvb 120°| GLv‡b `ywU evû 

ewa©Z Kiv n‡q‡Q ZvB `ywU ewnt ’̄ †KvY Drcbœ n‡e| Drcbœ †KvYØ‡qi mgvwó = 

120° + 120° = 240°| 

62. x2 ‒ 3x, x2 ‒ 9 Ges x2 ‒ 4x + 3 exRMvwYwZK ivwki M.mv.¸ KZ n‡e? 

K x ‒ 4      L x + 3   

R x ‒ 3      N x ‒ 1 

mgvavb:  1g ivwk 

x2 ‒ 3x 

= x(x ‒ 3) 

2q ivwk 

x2 ‒ 9 

= (x + 3) (x ‒ 3) 

3q ivwk 

x2 ‒ 4x + 3 

= x2 ‒ 3x ‒ x + 3 

= x(x ‒ 3) ‒ 1(x ‒ 3)  

= (x ‒ 3) (x ‒ 1) 

M.mv.¸ = x ‒ 3 

B C 

A 



63. hw` ax = b, by = c Ges cx = a nq Z‡e xyz Gi gvb KZ n‡e? 

K 2       Q 1    

M ‒ 2       N ‒ 1 

mgvavb:  

ax = b 

 (cz)x = b 

 (by)zx = b 

 xyz = 1 

 cxz = b 

 bxyz = b1 

64. log10x = ‒ 2 n‡j x Gi gvb KZ n‡e? 

P 0.01       L 0.001  

M 0.02       N 0.002 
mgvavb: log10x = ‒ 2 

 x = 10 ‒ 2  

 x = 
1

100
 

⸫ x = 0.01 

65. GKwU wÎfzRvK…wZ Rwgi †ÿÎdj 264 eM©wgUvi Ges f~wg 22 wgUvi 

D”PZv KZ n‡e? 

K 12 wgUvi      L 15 wgUvi  

R 24 wgUvi      N 28 wgUvi 

mgvavb: 
১

২
 × 22 × D”PZv  = 264 

     = 
২৬৪ × ২

২২
 wgUvi 

     = 24 wgUvi 

66. x ‒ 
𝟏

𝐱
 = 52 n‡j (𝐱 + 

𝟏

𝐱
)

𝟐
Gi gvb KZ? 

K 25       L 27   

M 28       N 29 

mgvavb: mwVK DËiwU †`Iqv †bB| 

67. x2 ‒ 4, x2 + 4 + x + 4, x3 ‒ 8 exRMvwYZxK ivwki j.mv.¸ KZ? 

P (x + 2)2 (x3 ‒ 8)    L (x ‒ 2)2 (x3 ‒ 8)  

M (x2 ‒ 2) (x3 ‒ 8)    N (x + 2) (x3 ‒ 8) 
[Note: cÖ‡kœ D‡jøwLZ 2q ivwk‡Z x2 + 4 + x + 4 Gi cwie‡Z© x2 + 4x + 

4 n‡e|] 

mgvavb:  

1g ivwk 

x2 ‒ 4 

= (x + 2) (x ‒ 2) 
2q ivwk 

= x2 + 4x + 4 

= (x + 2)2  
3q ivwk 

x3 ‒ 8 

= (x ‒ 2) (x2 + 2x + 4) 

⸫ j.mv.¸. = (x + 2)2 (x ‒ 2) ( x2 + 2x + 4) 

   = (x + 2)2 (x3 ‒ 8) 

68. x2 + 
𝟏

𝐱𝟐 = 3 n‡j 
𝐱𝟔+𝟏

𝐱𝟑  Gi gvb KZ? 

K 3√5       L 4√5  

R 2√5       N √5 

mgvavb:  x2 + 
1

x2 = 3 

 (x +
1

x
)

2

‒ 2.x.
1

x
 = 3 

 (x +
1

x
)

2

= 3 + 2 

 x + 
1

x
 = √5 

⸫ 
x6+1

x3  

= x3 + 
1

x3 = (x +
1

x
)

3

‒ 3.x.
1

x
 (x +

1

x
) 

= (√5)
3

‒ 3√5  

= 5√5 ‒ 3√5 

= 2√5 
69. K t L = 4 t 7, L t M = 10 t 7 n‡j K t L t M KZ n‡e? 

K 49 t 70 t 40     Q 40 t 70 t 49  

M 70 t 49 t 40     N 49 t 40 t 70 

mgvavb:  K : L = 4 : 7= 40 : 70 

  L : M = 10 : 7 = 70 : 49 

  ⸫ K : L : M = 40 : 70 : 49 

70. GKwU Mvwoi PvKvi cwiwa 5 wgUvi| 1 wK‡jvwgUvi 500 wgUvi c_ 

†h‡Z PvKvwU KZevi Nyi‡e? 

K 200       L 250    

R 300       N 350 

mgvavb: ‡gvU c_ = 1 wKwg + 500 wg = 1500 wgUvi 

⸫ PvKvwU Nyi‡e = 
১৫০০

৫
 wgUvi = 300 evi| 

71. GKwU e¨vmva©wewkó e„‡Ëi †ÿÎdj KZ n‡e? 

K 1 eM© GKK     L 2 eM© GKK 

R π eM© GKK     N π2
 eM© GKK 

72. ‡Kv‡bv e„‡Ëi AwaPv‡c AšÍwjwLZ †KvY- 

P m~²‡KvY      L ’̄~j‡KvY  

M mg‡KvY      N c~iK‡KvY 

mgvavb:  

 

 

 

 

 

 

e„‡Ëi AwaPv‡c AšÍwjwLZ †KvY m~²‡KvY|  

e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwjwLZ †KvY ’̄~j‡KvY| 

73. 
𝐬𝐢𝐧𝛉 + 𝐜𝐨𝐬𝛉

𝐬𝐢𝐧𝛉 − 𝐜𝐨𝐬𝛉
 = 7 n‡j secθ Gi gvb KZ? 

K 
5

3
       Q ± 

5

3
   

M 
−5

3
       N 

3

5
 

mgvavb: 
sinθ + cosθ

sinθ − cosθ
 = 7 

 
sinθ + cosθ + sinθ − cosθ

sinθ + cosθ − sinθ + cosθ
 = 

7 + 1

7 − 1
 

 
2sinθ

2cosθ
 = 

8

6
 

 tan θ = 
4

3
 

 tan2 θ = 
16

9
 

Avevi, sec2θ  = 1 + tan2θ 

   = 1 + 
16

9
  

= 
9 +16

9
  

= 
25

9
 

⸫ sec θ = √
25

9
 = ± 

5

3
 

74. x2 ‒ x ‒ 6 = 0 mgxKi‡Yi g~jØq n‡e ‒ 

A 

D 

B 



K 3, 2       Q 3, ‒ 2   

M ‒ 3, 2       N ‒ 3, ‒ 2 

mgvavb: x2 ‒ x ‒ 6 = 0 

 x2 ‒ 3x + 2x  ‒ 6 = 0 

 x(x ‒ 3) + 2(x ‒ 3) = 0 

 (x ‒ 3) (x + 2) = 0 

⸫ x ‒ 3 = 0 

 x = 3 

A_ev 

x + 2 = 0 

⸫ x = ‒ 2 
75. iwng I Kwi‡gi eq‡mi Mo 35 eQi| iwng I nvgRvi eq‡mi Mo 20 eQi| 

nvgRvi eqm 11 eQi n‡j Kwi‡gi eqm KZ? 

K 40 eQi      Q 41 eQi  

M 42 eQi      N 43 eQi 

mgvavb:  awi, iwng, Kwig I nvgRvi eqm n‡”Q R, K I H 

  ⸫ R + K = 35 × 2 = 70 

      R + H = 20 × 2 = 40   

(we‡qvM K‡i) K ‒ H = 30 

 K = 30 + H 

= 30 + 11  [nvgRvi 11 eQi] 

= 41 eQi| 

76. ¯^vaxbZv hy‡× Ae`v‡bi Rb¨ ÔexicÖZxKÕ Dcvwa jvf K‡i KZ Rb? 

K 7 Rb       L 68 Rb 

M 175 Rb      N 426 Rb 

Note: exicÖZxK Gi msL¨v 426 Rb| wKš‘ m¤úªwZ evsjv‡`k miKvi 2 Rb 

exicÖZx‡Ki ivóªxq †LZve evwZj K‡i| 

77. evsjv‡`k msweavb iPbv KwgwUi GKgvÎ gwnjv m`m¨ †K? 

K K¨v‡Þb wmZviv †eMg    Q †eMg ivwRqv evby  

M †eMg gwZqv †PŠayix    N †eMg mywdqv Kvgvj 

78. evsjv‡`‡ki e„nËg Dc‡Rjv †KvbwU? 

P k¨vgbMi      L NvUvBj   

M mvfvi       N eiKj 

79. Ôgbcyiv 70Õ Kx? 

K GKwU Dc‡Rjv     L GKwU b`x e›`i  

M GKwU Dcb¨vm     S GKwU wPÎwkí 

80. evsjv‡`‡ki msweavb KZwU fvlvq iwPZ? 

K 1wU       Q 2wU    

M 3wU       N 4wU 

81. evsjv‡`‡ki †Kvb †Rjv `yB †`‡ki mxgvbv Øviv †ewóZ? 

K LvMovQwo      L ev›`ievb  

R ivOvgvwU      N Kzwgjøv 

82. evsjvi cÖvPxb ’̄vb gnv ’̄vbM‡oi Ae ’̄vb †Kv_vq wQj? 

K gyÝxM‡Ä      L Kzwgjøvq    

R e¸ovq        N dwi`cy‡i 

83. evsjv‡`‡k K‡e †_‡K eq¯‹ fvZv Pvjy nq? 

K 1996       L 1997   

R 1998       N 1999 

84. b`x Qvov Ôgnvb›`vÕ Kx? 

K ZigyR      L mwilv    

R Avg       N Kjv 

85. evsjv‡`‡k cÖ_g Bwc‡RW (EPZ) ‡Kv_vq ’̄vwcZ nq? 

K mvfvi       Q PÆMÖvg   

M gsjv           N MvRxcyi 

86. evsjv‡`k Iqvb‡W wµ‡K‡Ui kZZg g¨v‡P †Kvb †`k‡K civwRZ K‡i? 

K cvwK Í̄vb      Q fviZ  

M wR¤^vey‡q      N wbDwRj¨vÛ 

87. g~j¨ ms‡hvRb Ki GKwU- 

K cÖZ¨ÿ Ki      Q c‡ivÿ Ki  

M cwic~iK Ki     N m¤ú~iK Ki 

88. ÔKvivMv‡ii †ivRbvgP¨Õ MÖš’wUi †jLK †K? 

P e½eÜz †kL gywReyi ingvb    

L gvIjvbv fvmvbx  

M Rvnvbviv Bgvg      

N W. Kvgvj †nv‡mb 

89. wek¦e¨vsK †_‡K m`m¨ c` cÖZ¨vnviKvix †`k †KvbwU? 

P wKDev       L wdwjw Í̄b   

M Bivb       N Pxb 

90. Zzi‡¯‹i gy`ªvi bvg wK? 

K w`bvi       L w`invg   

M Wjvi       S wjiv 

91. evsjv‡`k‡K ¯̂xK…wZ `vbKvix cÖ_g Avie †`k n‡”Q- 

K †mŠw` Avie     L Kz‡qZ   

R BivK           N evnivBb  

92. evsjv‡`‡ki cÖ_g B›Uvi‡bU mvP© BwÄb †KvbwU? 

P wccxwjKv      L †`v‡qj   

M cÙv          N AbymÜvb 

93. wbDwRj¨v‡Ûi Avw`evmx Kviv? 

K †UvWv       L Avwd«w`   

M Ryjy       S gvDwi  

94. wek¦ cwi‡ek w`em cvwjZ nq †Kvb Zvwi‡L? 

K 5 Rvbyqvwi      L 8 gvP©  

R 5 Ryb       N 10 wW‡m¤^i 

95. RvwZms‡Ni KZZg mvaviY Awa‡ek‡b e½eÜz †kL gywReyi ingvb 

evsjvq fvlY w`‡qwQ‡jb? 

K 19Zg      Q 29Zg   

M 36Zg      N 39Zg 

96. Diæ¸‡q ivDÛ †Kvb ms ’̄vwUi mv‡_ m¤úwK©Z? 

K IMF       Q WTO   

N NATO      M OIC 

97. hy³iv‡óª miKvi e¨e ’̄v Kx iƒc? 

P ivóªcwZ kvwmZ     L mvsweavwYK ivRZš¿  

M msm`xq miKvi     N ivRZš¿  

98. SMOG n‡”Q- 

K wmMv‡i‡Ui †auvqv     L Kzqvkv  

M Kvj‡auvqv      S `~wlZ evZvm 

99. f~K¤ú‡bi ZxeªZv gvcvi h‡š¿i bvg Kx? 

K e¨v‡ivwgUvi     L d¨v‡`vwgUvi  

R wmm‡gvMÖvd      N K¤úvm  

100. i‡³i wn‡gv‡Møvwe‡bi KvR Kx? 

K Lv`¨ cwienb Kiv    

L ni‡gvb enb Kiv  

M i³ RgvU euva‡Z mvnvh¨ Kiv  

S Aw·‡Rb cwienb Kiv 

  



***mvw`K m¨v‡ii 18Zg wkÿK wb‡qvM mv‡Rkb eB †_‡K msMÖn Kiv| 

 

18Zg wkÿK wb‡qv‡Mi Rb¨ †miv mv‡Rkb eB| 

eBwUi wel‡q we¯ÍvwiZ ‡`Lyb| 

https://www.youtube.com/watch?v=9XAr1bwkKvM 

PvKwii wd« mv‡Rkb †c‡Z wfwRU Kiæb www.sadiksir.com 

‡Kvb civgk© , Awf‡hvM ev gZvg‡Zi Rb¨ ‡nvqvUmA¨v‡c †g‡mR w`b GB 

bv¤̂v‡i 01911-233764 (mvw`K m¨vi) 

 
wet`ªt A¨vcwU fv‡jv jvM‡j Avcbvi eÜz‡`i mv‡_ †kqvi Kiæb | m&ªóv 

Avcbvi g‡bi Avkv c~iY KiæK| ab¨ev` | 

https://www.youtube.com/watch?v=9XAr1bwkKvM
http://www.sadiksir.com/

